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Teorema 17

n∑
i=1

i =
n(n + 1)

2
, para todo n ∈ N

1. P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

2. Teorema 17 ≡ P(n), para todo n ∈ N
3. A : conjunto dos inteiros k que satisfazem P(k) = {k ∈ N | P(k) ≡ V}
4. Teorema 17≡ P(n), para todo n ∈ N ≡ A = N
5. Prinćıpio da Indução Finita: provar que A satisfaz

1. 0 ∈ A e,
2. [0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A, para todo a ∈ N
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Prova do Teorema 17: A = N

A = {k ∈ N | P(k) ≡ V}
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prova de que A = N −→ Prinćıpio da Indução Finita

1. 0 ∈ A ok

2. [0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A, para todo a ∈ N
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1. 0 ∈ A ok

2. [0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A, para todo a ∈ N



Prova do Teorema 17: A = N

A = {k ∈ N | P(k) ≡ V}

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

prova de que A = N −→ Prinćıpio da Indução Finita
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Prova do Teorema 17 (2): [0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A

A = {k ∈ N | P(k) ≡ V}

[0..a] ⊆ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a]

a + 1 ∈ A −→ P(a + 1)

[0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)



Prova do Teorema 17 (2): [0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A

A = {k ∈ N | P(k) ≡ V}

[0..a] ⊆ A

−→ P(k), para todo k ∈ [0..a]

a + 1 ∈ A −→ P(a + 1)

[0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)



Prova do Teorema 17 (2): [0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A

A = {k ∈ N | P(k) ≡ V}

[0..a] ⊆ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a]

a + 1 ∈ A −→ P(a + 1)

[0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)



Prova do Teorema 17 (2): [0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A

A = {k ∈ N | P(k) ≡ V}

[0..a] ⊆ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a]

a + 1 ∈ A

−→ P(a + 1)

[0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)



Prova do Teorema 17 (2): [0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A

A = {k ∈ N | P(k) ≡ V}

[0..a] ⊆ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a]

a + 1 ∈ A −→ P(a + 1)

[0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)



Prova do Teorema 17 (2): [0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A

A = {k ∈ N | P(k) ≡ V}

[0..a] ⊆ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a]

a + 1 ∈ A −→ P(a + 1)

[0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A

−→ P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)



Prova do Teorema 17 (2): [0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A

A = {k ∈ N | P(k) ≡ V}

[0..a] ⊆ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a]

a + 1 ∈ A −→ P(a + 1)

[0..a] ⊆ A =⇒ a + 1 ∈ A −→ P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)



Prova do Teorema 17 (2): P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

1. P(k) :
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2

2. P(a + 1):
a+1∑
i=1

i =
(a + 1)((a + 1) + 1)

2
=

(a + 1)(a + 2)

2

P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

k∑
i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2): P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

1. P(k) :
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2

2. P(a + 1):
a+1∑
i=1

i =
(a + 1)((a + 1) + 1)

2
=

(a + 1)(a + 2)

2

P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

k∑
i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2): P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

1. P(k)

:
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2

2. P(a + 1):
a+1∑
i=1

i =
(a + 1)((a + 1) + 1)

2
=

(a + 1)(a + 2)

2

P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

k∑
i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2): P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

1. P(k) :
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2

2. P(a + 1):
a+1∑
i=1

i =
(a + 1)((a + 1) + 1)

2
=

(a + 1)(a + 2)

2

P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

k∑
i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2): P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

1. P(k) :
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2

2. P(a + 1)

:
a+1∑
i=1

i =
(a + 1)((a + 1) + 1)

2
=

(a + 1)(a + 2)

2

P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

k∑
i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2): P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

1. P(k) :
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2

2. P(a + 1):
a+1∑
i=1

i =
(a + 1)((a + 1) + 1)

2

=
(a + 1)(a + 2)

2

P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

k∑
i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2): P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

1. P(k) :
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2

2. P(a + 1):
a+1∑
i=1

i =
(a + 1)((a + 1) + 1)

2
=

(a + 1)(a + 2)

2

P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

k∑
i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2): P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

1. P(k) :
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2

2. P(a + 1):
a+1∑
i=1

i =
(a + 1)((a + 1) + 1)

2
=

(a + 1)(a + 2)

2

P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

k∑
i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2): P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

1. P(k) :
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2

2. P(a + 1):
a+1∑
i=1

i =
(a + 1)((a + 1) + 1)

2
=

(a + 1)(a + 2)

2

P(k), para todo k ∈ [0..a] =⇒ P(a + 1)

k∑
i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2):
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2

a+1∑
i=1

i =

(
a∑

i=1

i

)
+ (a + 1)

(
a∑

i=1

i

)
=

a(a + 1)

2

(
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a]

)
(

a∑
i=1

i

)
+ (a + 1) =

a(a + 1)

2
+ (a + 1) = . . . =

(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2):
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2

a+1∑
i=1

i

=

(
a∑

i=1

i

)
+ (a + 1)

(
a∑

i=1

i

)
=

a(a + 1)

2

(
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a]

)
(

a∑
i=1

i

)
+ (a + 1) =

a(a + 1)

2
+ (a + 1) = . . . =

(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2):
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2

a+1∑
i=1

i =

(
a∑

i=1

i

)
+ (a + 1)

(
a∑

i=1

i

)
=

a(a + 1)

2

(
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a]

)
(

a∑
i=1

i

)
+ (a + 1) =

a(a + 1)

2
+ (a + 1) = . . . =

(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2):
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2

a+1∑
i=1

i =

(
a∑

i=1

i

)
+ (a + 1)

(
a∑

i=1

i

)
=

a(a + 1)

2

(
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a]

)
(

a∑
i=1

i

)
+ (a + 1) =

a(a + 1)

2
+ (a + 1) = . . . =

(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2):
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2

a+1∑
i=1

i =

(
a∑

i=1

i

)
+ (a + 1)

(
a∑

i=1

i

)
=

a(a + 1)

2

(
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a]

)

(
a∑

i=1

i

)
+ (a + 1) =

a(a + 1)

2
+ (a + 1) = . . . =

(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2):
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2

a+1∑
i=1

i =

(
a∑

i=1

i

)
+ (a + 1)

(
a∑

i=1

i

)
=

a(a + 1)

2

(
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a]

)
(

a∑
i=1

i

)
+ (a + 1)

=
a(a + 1)

2
+ (a + 1) = . . . =

(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2):
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2

a+1∑
i=1

i =

(
a∑

i=1

i

)
+ (a + 1)

(
a∑

i=1

i

)
=

a(a + 1)

2

(
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a]

)
(

a∑
i=1

i

)
+ (a + 1) =

a(a + 1)

2
+ (a + 1)

= . . . =
(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17 (2):
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a] =⇒

a+1∑
i=1

i =
(a + 1)(a + 2)

2

a+1∑
i=1

i =

(
a∑

i=1

i

)
+ (a + 1)

(
a∑

i=1

i

)
=

a(a + 1)

2

(
k∑

i=1

i =
k(k + 1)

2
, para todo k ∈ [0..a]

)
(

a∑
i=1

i

)
+ (a + 1) =

a(a + 1)

2
+ (a + 1) = . . . =

(a + 1)(a + 2)

2



Prova do Teorema 17: resumo

n∑
i=1

i =
n(n + 1)

2
, para todo n ∈ N

Teorema 17 ≡ proposição P(n), para todo n ∈ N

P(n) :
n∑

i=1

i =
n(n + 1)

2

A = {k ∈ N | P(k) ≡ V}

prova que A = N −→ Prinćıpio da Indução Finita
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